

УДК 930+94(470)"19"

КРИТИКА. БИБЛИОГРАФИЯ. НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ИСТОРИОГРАФИЧЕСКАЯ ПОКАЗУХА. ЗАМЕТКИ О КНИГЕ «МЕЖДУ КАНУНАМИ. ИСТОРИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В РОССИИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ 25 ЛЕТ» (ПОД РЕД. Г.А. БОРДЮГОВА. М.: АИРО–XXI, 2013. – 1520 С. 1000 ЭКЗ.)

В. П. Булдаков

РАН, Институт российской истории, г. Москва, Россия

В обзоре показано, как большой сборник историографических статей превратился в рекламную акцию практически не существующего сообщества российских историков. В одном томе были объединены целых три уже издававшихся книги. В результате получилась беспорядочная мешанина из немногих содержательных и преобладающих слабых статей. При этом в книге смешивается деятельность профессиональных историков и любителей «тайн истории». Тем не менее, редактор сборника попытался на этой зыбкой основе вывести некоторые закономерности развития исторической науки, исторического сознания и исторической мифологии в современной России. Эти усилия следует признать безуспешными, поскольку большинство авторов не обладало должной профессиональной подготовкой для решения поставленных задач. Удачными оказались лишь отдельные статьи.

Ключевые слова: история России, власть, историческое сознание, историография, мифология, конспирология, книгоиздание.

Не часто встретишь книгу в полторы тысячи страниц (вес почти в 2,5 кг!) да ещё с таким странноватым названием. Оказывается, создать её не столь трудно, если собрать под одной обложкой три издававшихся в разное время сборника статей. Но стоит ли её создавать (не имея в виду книгу рекордов Гиннеса), если данная продукция частично уже рецензировалась?

В некоторых случаях стоит. Если, к примеру, одни и те же авторы (или их сообщества) с интервалами

в несколько лет (лучше через десяток) представляют свой взгляд на исследовательские подвижки по определённым темам, обозначив тем самым навигаторские вехи движения исторической мысли. В данном случае эту задачу удалось решить лишь частично. Получился не агрегированный продукт, а, скорее, разбухший сборник статей. Нечто подоб-

ное с частью данного авторского коллектива уже случалось¹.

Инициатор и редактор данного издания Г. А. Бордюгов в предисловии поясняет: между «канунами» (началом перестройки и Годом российской истории) отечественная Клио переживала «неимоверные перегрузки» (С. 16). Тезис не бесспорный. Всякую интенсификацию исследовательского процесса (не путать с околонаучной суетностью) можно только приветствовать. Что касается внешних «стимуляторов» этого процесса в виде юбилеев и тем более «канунов», то их последствия сказываются (если сказываются!) позднее, причем далеко не всегда они смотрятся положительно.

По большому счёту профессию историка нельзя признать социально вдохновляющей, ибо «золотого века» не было и не будет, а героическое в истории слишком основательно перемешано с трагическим. Историк неполиткорректен по определению, ибо вольно или невольно вынужден напоминать политикам об их «близорукости». История не может быть описана чисто позитивистскими методами, а, между тем, человек склонен к усвоению простейших причинно-следственных зависимостей. Так стоит ли натягивать на себя тогу «мученика за профессию» и взбираться на котурны трагика? И что такое «перегрузки» историка в сравнении с грузом, говоря слова-

ми Ф. Ницше, «потаенных ужасов эпох»?

В цехе историков встречаются случаи исследовательской одержимости, но преобладает упорное корпение над одной темой. Глядя на это, порой возникает своего рода историографический зуд – желание растормошить «ремесленника». Это неизбежно и даже полезно. Но подобные акции будут плодотворными, если претендент на переосмысление деяний своих коллег преуспел в конкретно-исследовательской деятельности, не утратив при этом самокритичности.

В некотором смысле историография (особенно в её советской ипостаси) – нечто не вполне естественное в череде обществоведческой специализации. В прошлом этим занимались либо люди, приближенные к начальству (не столько к научному), либо специалисты, написавшие не одну монографию. Догадки и откровения приходили не часто – обычно после десятилетий работой над темой. Историческое знание инерционно уже в силу того, что нечастая смена познавательной парадигмы происходит либо в силу открытия новых пластов источников, либо тотальной реактивации старых. Однако в годы позднего застоя, когда движение исторической мысли оценивалось по принципу «от съезда к съезду» (КПСС) историографические опусы расплодились: их авторы приводили длинные перечни отечественных «достижений», изыскивая заодно западных «фальсификаторов». И тогда под одной обложкой появлялись целые собрания аннотаций (а то и простых списков) книг и ста-

¹ См. мнение П. Ю. Уварова о книге «Научное сообщество историков России: 20 лет перемен» (М.: АИРО–XXI, 2011) // Российская история. 2013. № 1. С. 4.

Rossiiskaya istoriya, 2013, № 1, S. 4.

поистине фантазийных гаданий относительно этого метафизического моносубъекта российской истории (С. 523–553). Вслед за тем о кратологических таинствах России берутся порассуждать всё тот же Д. А. Андреев и В. Б. Прозоров в статье «Конспирология и эсхатология на рубеже миллениумов» (С. 554–574). Непонятно, зачем понадобилось связывать конспирологию с эсхатологией, к чему соединять предрассудки и «высокие» материю и стоит ли подводить «эпистемологическую» базу под обывательское недомысление и коммерческий расчет? И стоило ли утверждать, что «заговорническая» тематика (в том числе и связанная с пресловутыми масонами) в российской историографии успешно изжита (С. 556), если нарастает прямо противоположная тенденция? Не проще ли признать, что в России конспирологический бум всякий раз подстёгивается кризисами позитивистской мысли, в принципе бессильной при анализе синергетических процессов. Ведь неслучайен давний кульбит П. Н. Милюкова, сдавшего свои аналитические позиции призраку масонства. А нынешняя «растерянность перед прошлым» связана с ощущением социальной бесперспективности.

Во времена всеобщей дезориентированности особенно хочется представить «умудренным». Как этого добиться? М. М. Кром в уже не новой статье «Отечественная история в антропологической перспективе» высмеял попытки поднять уровень «научности» своих писаний, манипулируя таким «модным» понятием, как менталитет (С. 578–

580). Остаётся добавить, что с тех пор терминологические изыски интенсифицировались. Без концептов и концепций иные наши обществоведы что инвалид без костылей.

Конечно, очень хочется найти новую тему и сделать её «своей». Вероятно, в связи с этим Т. Ю. Дацкова обстоятельно описала приключения гендерной тематики (С. 597–636). И тут с явным запозданием вскрылся «секрет Полишинеля»: за модой на гендер таился прозаический феминизм, российская «история женщин» носила эпигонский характер, собственно гендерная история России, по мнению автора, так и не сложилась. На сегодняшний день положение, похоже, не улучшилось.

Заметно и стремление к перелицовке прежних представлений. А. Ю. Бахтурина, пытаясь осмыслить феномен имперской государственности, склоняется к тому, что Россию следует считать «особой империей» (С. 640–641). Происхождение этой «патриотической» версии понятно, известно, однако, что современные исследователи всё чаще подходят к империи проще – «большая страна», то есть заведомо уникальное пространство. Автор пытается осветить подходы историков к этнополитике и этноконфликтости. И здесь неожиданное «открытие»: оказывается, на этой стезе преуспел Бордюгов (С. 650). Странно! Со времени появления его единственной упомянутой статьи прошло полтора десятка лет, а нового в содержании не прибавилось.

Эстафету имперской истории подхватила С. В. Лурье (С. 1293–1309). Она связывает империю с

тели всё больше ориентировались на «чтиво», а среди книжных издательств лидировали поставщики «попсы». Сегодня ясно, что в связи с этим можно было ожидать ажиотажного спроса на единый учебник, однако предугадать это авторам сборника не удалось.

Тема «Условия и среда» работы историков нашла продолжение в блоке статей 2003–2012 гг. Так, В. Э. Молодяков взялся анализировать «историческую политику российской власти» и признал её недовлетворительной (С. 922–942). Трудно назвать это открытием. При этом автор не удержался от восхваления Г. Бордюгова, который, оказывается, совершил своего рода историко-идеологическое открытие: Сталин «поделился своей харизмой» с Путиным (С. 930).

К «структурам чтения» вновь обратился А. Г. Макаров (кандидат физико-математических наук). Выяснилось, что книжная продукция растёт, сообщество историков распадается, читательский интерес к академическим исследованиям снижается (С. 966–967). Видимо поэтому самодеятельный историк «нашёл тему», занявшийся опровержением авторства «Тихого Дона».

Создаётся впечатление, что многие авторы сборника нашли шанс «показать себя». Примечательна в этом смысле статья И. Чечель «Мифы и “реальность” истории: об одной тенденции в новейшей историографии». В центре её рассуждения о «здравом смысле нашего времени», якобы, возведённом нынешней историографией в ранг методологии (С. 499). Разобраться в интенциях автора трудно, но можно. Похоже, постмодернизм

оказал громадную услугу любителям «половить рыбу в мутной воде». Если всё относительно, если нет грани между реальностью и вымыслом, если ценности и смыслы девальвированы, то историку остается одно – «заявить о себе». «Своё слово» достоен произнести всякий. Профан вправе комментировать что угодно и кого угодно (загляни в Интернет). В этих условиях претенциозная вычурность сойдет за рафинированную ученьсть – «аналитический дискурс».

На мой взгляд, это тот случай, когда историографический нарциссизм перерастает в подобие беллетристического эксгибиционизма. Несколько, что хотела сказать и, тем более, доказать И. Чечель. Думаю, ей просто хотелось явить миру себя, «особенную». Впрочем, над её стараниями уже поиронизировали¹¹. Увы, подобный показушный стиль заметен и в других статьях, хотя их авторы не столь удрученны судьбой российской Клио и не столь словесно изысканы, как автор.

Встречаются и узнаваемые авторы, способные до бесконечности «осваивать» одну идею. Е. Котеленец («Ленин и ленинизм: без предвзятости») разрабатывает «лениниану» долгие годы¹². За это время

¹¹ См.: Российская история. 2013. № 1. С. 5–6, 13, 30–31.

Rossiiskaya istoriya, 2013, № 1. S. 5–6, 13, 30–31.

¹² См.: Котеленец Е. А. В. И. Ленин как предмет исторического исследования. Новейшая историография. М., 1999; Её же. «Харизматический властный союз». Новейшие исследования о Ленине и его политическом окружении (АИРО –

Список литературы:

1. Актон Э., Розенберг У. Г., Черняев В. Ю. Критический словарь русской революции: 1914 – 1921. СПб.: Нестор-История, 2014. – 768 с.
2. Александр Рабинович – американский историк русской революции. Очерки и библиографический указатель. СПб.: Изд-во Европейского ун-та, 2015. – 85 с.
3. Бабкин М. А. Духовенство Русской православной церкви и свержение монархии (начало XX в. – конец 1917 г.). М.: Гос. публичная ист. б-ка России, 2007. – 530 с.
4. Бордюгов Г. А. Чрезвычайный век российской истории: четыре фрагмента. СПб.: Дмитрий Буланин, 2004. – 422 с.
5. Бордюгов Г. А., Козлов В. А. История и конъюнктура: Субъективные заметки об истории советского общества. М.: Политиздат, 1992. – 355 с.
6. Котеленец Е. А. В. И. Ленин как предмет исторического исследования. Новейшая историография. М.: Изд-во РУДН, 1999. – 222 с.
7. Котеленец Е. А. «Харизматический властный союз». Новейшие исследования о Ленине и его политическом окружении (АИРО – научные доклады и дискуссии. Темы для XXI века. Вып. 8) М.: АИРО-XXI, 2000. – 70 с.
8. Леонтьева Т. Г. Вера и прогресс: Православное сельское духовенство России во второй половине XIX – начале XX вв. М.: Новый хронограф, 2002. – 272 с.
9. Никонов В. А. Крушение России. 1917. М.: АСТ, Астрель, Харвест, 2011. – 932 с.
10. Рейли Д. Советские бэйби-бумеры. Послевоенное поколение рассказывает о себе и о своей стране. М., 2015. – 544.
11. Шелохаев В.В. Прощание с прошлым. М.: РОССПЭН, 1997. – 303 с.

**HISTORIOGRAPHICAL SHOW. NOTES ON THE BOOK
“BETWEEN THE VIGILS. HISTORICAL RESEARCH IN
RUSSIA IN THE LAST 25 YEARS” (ED. BY G. A.
BORDYUGOV. M.: AIRO-XXI, 2013. – 1520 PP. 1000 COPIES)**

V. P. Buldakov

Russian Academy of Sciences, the Institute of Russian History, *Moscow,
Russia*

The review shows how a large collection of historiographical articles has turned into an advertising campaign non existing community of Russian historians. In this volume were collected three books published earlier. As a result the whole volume turned to a disordered medley of the few substantial and prevailing weak articles. Generally, the book mixes the work of professional historians and amateurs “mysteries of history”. However, the editor of the collection tried on this shaky basis to deduce some regularity of development of historical science, histori-

cal consciousness and historical mythology in modern Russia. These efforts should be recognized as unsuccessful, since the majority of authors did not have adequate training for such kind of project. Successful may be named only a separate articles.

Keywords: Russian history, power, historical consciousness, historiography, mythology, conspiracy theories, book publishing.

References

- Akton E., Rozenberg U. G., Chernyaev V. Yu., *Kriticheskii slovar' russkoi revolyutsii: 1914 – 1921*, SPb., Nestor-Istoriya, 2014. – 768 s.
- Aleksandr Rabinovich – amerikanskii istorik russkoi revolyutsii. Ocherki i bibliograficheskii ukazatel', SPb., Izd-vo Evropeiskogo un-ta, 2015. – 85 s.
- Babkin M. A., *Dukhovenstvo Russkoi pravoslavnoi tserkvi i sverzhenie monarkhii (nachalo XX v. – konets 1917 g.)*, M., Gos. publichnaya ist. b-ka Rossii, 2007. – 530 s.
- Bordyugov G. A., *Chrezvychainyi vek rossiiskoi istorii: chetyre fragmenta*, SPb., Dmitrii Bulanin, 2004. – 422 s.
- Bordyugov G. A., Kozlov V. A., *Istoriya i kon'yunktura: Sub'ektivnye zameтки ob istorii sovetskogo obshchestva*, M., Politizdat, 1992. – 355 s.
- Kotelenets E. A., *V. I. Lenin kak predmet istoricheskogo issledovaniya. Noveishaya istoriografiya*, M., Izd-vo RUDN, 1999. – 222 s.
- Kotelenets E. A., «Kharizmatischekii vlastnyi soyuz». *Noveishie issledovaniya o Lenine i ego politicheskem okruzhenii (AIRO – nauchnye doklady i diskussii. Temy dlya KhKhI veka. Vyp. 8)*, M., AIRO-XX, 2000. – 70 s.
- Leont'eva T. G., *Vera i progress: Pravoslavnoe sel'skoe dukhovenstvo Rossii vo vtoroi polovine XIX – nachale XX vv.*, M., Novyi khronograf, 2002. – 272 s.
- Nikonov V. A., *Krushenie Rossii. 1917*, M., AST, Astrel', Kharvest, 2011. – 932 s.
- Reili D., *Sovetskie beibi-bumery. Poslevoennoe pokolenie rasskazy-vaet o sebe i o svoei strane*, M., 2015. – 544.
- Shelokhaev V. V., *Proshchanie s proshlym*, M., ROSSPEN, 1997. – 303 s.
- Статья поступила в редакцию 16.04.2016 г.*